

ПАМЯТНИКИ ГОРОДА ГОРЛОВКИ

Каждому человеку, каждому народу надо осознать себя и свое место на земле – в мире природы, среди других людей, народов, а это невозможно без знания истории, без изучения культуры, обычаев и традиций своей Родины. Каждый человек связан с прошлым, настоящим, будущим своей страны, поэтому необходимо знать свои истоки, историю, культуру своего края, своей малой родины.

Город Горловка расположен в Центральном Донбассе на самой высокой точке Донецкого кряжа – 367 метров над уровнем моря, на водоразделе рек Лугань, Бахмут и Кальмиус.

У каждого города есть свои памятники – символы его гордости и славы. Памятники – это наша история. Они неразрывно сливаются со всем обликом города, незаметно для нас самих становятся неотъемлемой частицей нашей жизни.

Наш город Горловка может похвалиться не малым количеством уникальных памятников, которые могут рассказать много интересного.

Но, к сожалению не все знают о том, какие памятники есть в городе Горловка, кому они посвящены, где находятся, когда установлены.



Памятник Горлову Петру Николаевичу

Памятник основателю Горловки, горному инженеру Горлову Петру Николаевичу был установлен в 1999 году, к 160-летию со дня его рождения. Горлов был одним из пионеров в разработке угольных месторождений Донбасса. Он принимал активное участие в строительстве Курско-Харьковско-Азовской железной дороги и заложил на месте будущей Горловки первые угольные шахты, благодаря чему Донбасс получил первую железнодорожную магистраль, связывающую его с Россией, что открыло донецкому углю выход на общероссийский и зарубежный рынки.

Комплекс памятника Петру Николаевичу состоит из двух частей: скульптурной фигуры П. Горлова в полный рост на невысоком прямоугольном постаменте с раскрытой книгой в руке и живописной груды огромных камней, олицетворяющей Донецкий кряж.

Все памятники в городе Горловка представляют определенную эпоху отдельный отрезок исторических событий.

Все памятники города можно условно разделить на три исторических периода:

1. Памятники, отражающие исторические события до и после революции 1917 г.;
2. Памятники, отражающие события Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.;
3. Памятники, отражающие события (новейшей) современной истории.

Памятник-мемориал

«Героям Горловского вооруженного восстания 1905 г.»

Монумент «Героям Горловского вооруженного восстания 1905 года» воздвигнут в районе парка «Юбилейный» в 1980 году.

Столкновение вооруженных рабочих Донбасса с правительственными войсками состоялось в ходе всероссийской политической стачки, к которой примкнули рабочие Общества Южно-Русской каменноугольной промышленности и рабочие горловского машиностроительного завода. После того, как власти применили оружие, в ответ на призыв стачечного комитета в Горловку начали прибывать отряды шахтеров из поселков Петровский, Алчевск, Авдеевка, Гришино, Дебальцево, Енакиево, Ясиноватая, Харцызск (4 тысяч человек, из них 600 - с огнестрельным оружием).



На помощь правительственным войскам из Енакиево, прибыл большой отряд казаков. 17(30) декабря 1905 года состоялся бой, в результате которого восстание было подавлено, большое количество боевиков арестовано. Суд над участниками восстания завершился каторжным приговором для десятков человек и смертным приговором для восьмерых.

Общепризнанно, что памятники истории и культуры являются неотъемлемой частью культурного достояния народа, страны. Возникнув в ходе реальных исторических событий, они выступают в качестве свидетелей эпох и цивилизаций. Везде и во все времена считалось святой обязанностью жертвовать последним, чтобы возвести памятники людям и их делам. Возведённые в различные эпохи, принадлежащие к самым разнообразным архитектурным стилям, они утаивают в своей судьбе и внешнем облике целый пласт информации, являются подлинными источниками информации не только о нашем городе, но и Донецкой Народной Республики в целом. Через восприятие памятников, памятных мест происходит историческое и художественное воспитание людей, особенно молодежи. Знакомство с ними приближает к исторической правде, обогащает. Сегодня памятники, мемориальные доски, братские могилы, обелиски живут одной жизнью наряду с современными архитектурными объектами, замечательно дополняя друг друга. И, как неповторимое единство истории и современности, восстает перед нами наш город Горловка.

Историческое значение памятников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов заключается в том, что они являются свидетелями и напоминанием о тех временах. Они увековечивают подвиги и жертвы, сделанные людьми во имя свободы и независимости страны, помогают сохранить память о поколении, которое испытало ужасы войны, и позволяют нам не забывать их подвиги и жертвы.



Стела погибшим воинам-землякам в сквере Героев

В память о воинах-горловчанах, погибших в боях с немецко-фашистскими оккупантами 5 ноября 1969 года в сквере Героев установлен **Обелиск Славы**. 9 мая 1970 года у его подножия был зажжен Вечный огонь. Рядом с обелиском установлены памятные доски с именами 22 горловчан, удостоенных звания Героев Советского Союза. В 1995 году на территории комплекса к 50-летию победы в Великой Отечественной войне в сквере Героев была открыта аллея Ветеранов.

Мемориальный памятник-танк Т-34 на братской могиле

Памятник расположен в сквере Советской Армии. В сентябре 1943 г. через Горловку проходил один из рубежей Донбасской наступательной операции. Этому важному событию и посвящена братская могила воинов-танкистов. Памятник в виде танка символически объединяет два героических эпизода горловского освобождения: прорыв вражеской обороны танкистами и трагическую гибель экипажа одной из тридцати четверок в бою около машиностроительного завода.



Во время штурма Горловки один из танков, который входил в состав 238-й танковой бригады, ворвался в город со стороны Дебальцево. В этом Т-34 находились два члена экипажа. Проезжая по мостовой рядом с проходной машиностроительного завода им. Кирова, они заметили немецкий обоз с оружием и вступили в бой. Силы были очень неравными, и наши танкисты погибли. Машиностроители похоронили их на площади возле своего завода, где им были установлены два безымянных памятника.

5 мая 1961 года останки танкистов перезахоронили в братской могиле в сквере Советской Армии, где в ноябре того же года был насыпан холм и установлен танк Т-34 на четырехгранном постаменте, знакомый сегодня каждому горловчанину.

Монумент посвящен подвигу танкистов и воинов Советской армии при освобождении Горловки в 1943 году. На памятной доске начертаны слова: «Неизвестные воины советской Армии, павшие в боях за освобождение города Горловки от немецко-фашистских захватчиков. Сентябрь 1943 года». В канун празднования 70-летия Победы, величие сквера дополнилось новым мемориалом – братской могилей и памятным камнем сорока воинам-красноармейцам, павшим в боях за освобождение города. Солдаты погибли в бою с фашистскими захватчиками 2 сентября 1943 года, за два дня до начала освобождения Горловки.



Плита на могиле капитана Баранова Ивана Федоровича

Могила командира саперного батальона 271-й стрелковой дивизии Баранова Ивана Федоровича расположена в сквере Советской Армии.

Во время освобождения Горловки капитан Баранов был ранен снайпером. Бой за его жизнь был долог: операция длилась 5 часов, но все усилия оказались напрасными. Капитан И. Ф. Баранов был единственным погибшим в Центрально-Городском районе. Изначально захоронение капитана Баранова находилось в сквере ДК шахты «Кочегарка». 7 сентября 1973 года, когда отмечалось 30-летие освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков, его останки со всеми воинскими почестями были перезахоронены на территории сквера Советской Армии.



Памятник на братской могиле в парке имени Горького

Памятник на братской могиле советских воинов расположен в парке имени М. Горького города Горловки. Из 11 похороненных воинов были установлены фамилии восьми человек. 7 мая 1965 года на братский могиле был установлен памятник в честь погибших освободителей города.

4 сентября 1943 года рано утром войсками 51-й и 5-й армий Южного фронта, а также войсками 3-й гвардейской армии Юго-Западного фронта начались бои за освобождение города.

В кровопролитных боях принимали участие бойцы 126-й, 127-й, 271-й, 346-й, 259-й стрелковых дивизий, 238-й отдельной танковой бригады, 243-го отдельного танкового полка.

Впоследствии, на территории городского парка культуры и отдыха имени Горького, появилась братская могила. С 5 мая 1965 года к уже существующей могиле были перенесены останки тел советских солдат и офицеров из индивидуальных погребений, которые находились в разных частях города.

Братская могила советских воинов (поселок шахты им. Румянцева)

В ноябре 1941 года в одном из домов посёлка Никитовка трое красноармейцев, вооружённых пулемётом, вели бой с наступающими фашистами. Погибших бойцов сменил возле пулемёта горловский пионер, который жил в этом доме – Алексей Попов. Мальчик не оставлял место боя, пока вражеская пуля не оборвала его жизнь. Погибших воинов вместе с мальчиком похоронили в братской могиле.

Во время освобождения Горловки в 1943 году на территории поселка шахты им. Румянцева велись жестокие бои. Погибших советских воинов жители похоронили в



братской могиле. В период с 4 по 11 сентября 1943 года жители собрали и похоронили 58 советских солдат. 24 октября 1952 года останки этих бойцов были перезахоронены в братской могиле красноармейцев и А. Попова.

3 сентября 1959 года на могиле был установлен памятник. Из 62-х похороненных воинов известно только 15 фамилий.



Мемориальный комплекс-могила советских воинов и партизан «Партизанская слава». Мемориальный комплекс «Партизанская слава» расположен на привокзальной площади станции Никитовка.

В октябре 1941 года решением Горловского подпольного районного комитета был создан партизанский отряд из работников железнодорожных станций Никитовка и Красный Лиман. В него вошли 22 добровольца. Командиром отряда был назначен Смолянов Борис Семенович, который до начала войны работал начальником НКВД станции Никитовка. Комиссаром партизанского отряда стал работник вагонного депо станции Никитовка Федор Тимофеевич Покидько. Отряд действовал в районе Краснолиманского леса и в городе Славянске. За 15 месяцев своего существования партизанский отряд Смолянова Б.С.

совершил 50 боевых операций, уничтожил 983 гитлеровца и полицаев, 72 автомашины, 8 поездов противника. В 1942, году после смещения линии фронта на восток, партизанам было приказано эвакуироваться. Для безопасности отряд разделили на три группы. Одна из них была атакована фашистами. Погибших партизан жители похоронили в братской могиле.

Общее количество солдат, похороненных в братской могиле, составляет 7 человек: старший лейтенант С.Г. Иващенко, комиссар партизанского отряда Ф.Т. Покидько, партизаны И.Я. Высоцкий и Ф.Н. Кулагин, рядовой Я.А. Тюрин и два неизвестных солдата. В 1952 году на могиле был установлен памятник.



Мемориал «Павшим во имя жизни»

Памятник работникам Рутного комбината – участникам войны расположен в поселке Рутный. Более ста работников Никитовского Рутного комбината погибли на разных фронтах Великой Отечественной войны. По инициативе ветеранов войны этого предприятия 8 сентября 1981 г., к 38-й годовщине освобождения Донбасса от

немецко-фашистских захватчиков, был открыт памятный мемориал «Павшим во имя жизни».

На высоком холме, в честь работников Рутного комбината, погибших в годы войны, была заложена стела, на которой скульптор изобразил мужественные лица воинов. Прочитывая фамилии воинов, можно найти среди погибших родителей и сыновей: Бруевых Максима Тихоновича и Сергея Максимовича, Карпухиных Михаила Максимовича и Владимира Михайловича, Яковлевых



Семена Емельяновича и Николая Семеновича, Черкашиных Николая Акимовича и Ивана Николаевича; родных братьев: Микуленко Николая и Петра, Лебедь Ивана и Федора, Ивашковых Василия и Виктора.

Необходимо сохранять и заботиться о памятниках Великой Отечественной войны, чтобы они оставались важными историческими свидетельствами героизма нашего народа. Это часть нашей общей истории и достояние всего человечества. Памятники Великой Отечественной войны должны продолжать напоминать нам о важности мира и единства нации, чтобы мы всегда помнили уроки прошлого и стояли на страже своей Родины.

Война в Афганистане которая началась ровно тридцать пять лет назад, оставила в памяти большинства граждан СССР осознание бессмысленности участия в этом конфликте и трагедии воинов-интернационалистов. Эти чувства передает большинство памятников, установленных в честь солдат, погибших в той войне. Всего за время конфликта (с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года) в советских войсках на территории Афганистана прошли службу около 620 тысяч человек. Конфликт в той или иной степени затронул почти каждый город огромной страны и закончился в преддверии распада СССР, что позволило воинам-афганцам свободно говорить о пережитом.

Памятник воинам-афганцам



Закладка камня на месте будущего **монумента «афганцам»** в городе состоялась 17 февраля 2007 года. Уже 9 мая 2007 года состоялось его открытие.

Памятник представляет собой бетонную фигуру «афганца», сидящего на камне. У ног солдата бьет родник, символизирующий продолжающуюся жизнь. Рядом с постаментом поставлен камень, на котором выбиты имена 28 не вернувшихся с войны горловчан.

Орел, сидящий на камне, сжимает в когтях черный тюльпан, который напоминает о самолетах, увозивших из Афганистана в СССР цинковые гробы с телами убитых солдат и прозванных «черными тюльпанами».

Памятный знак участникам ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС

25-ой годовщине Чернобыльской трагедии в Горловке, на бульваре Димитрова, был открыт памятный знак горловчанам- участникам ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. Памятный знак изготовлен из красного гранита с вырезанным колоколом. Рядом с памятным знаком установлены пять плит черного гранита, на которые нанесены фамилии 406-ти горловчан, пострадавших от Чернобыльской катастрофы и умерших в период с 1986 по 2012 гг.



Надпись на камне гласит: «Горловчанам участникам ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС».

Авария на Чернобыльской АЭС расценивается как крупнейшая за всю историю атомной энергетики, как по предполагаемому количеству погибших и пострадавших от её последствий людей, так и по экономическому ущербу. 31 человек погиб в течение первых трех месяцев после аварии; отдалённые последствия облучения, выявленные за последующие 15 лет, стали причиной гибели от 60 до 80 человек. 134 человека перенесли лучевую болезнь той или иной степени тяжести, более 115 тыс. человек из 30-километровой зоны были эвакуированы. Для ликвидации последствий были мобилизованы значительные ресурсы, более 600 тыс. человек участвовали в ликвидации последствий аварии.



Мемориал

в память о погибших жителях города
27 июля 2017 года, в третью годовщину начала военных действий, в Горловке открыт мемориал погибшим мирным жителям города. Его установили на проспекте Победы возле остановки «Мелодия», где были убиты первые горловчане. 27 июля 2014 года в 12 часов дня по центру города были выпущены снаряды РСЗО «Град». Горожане погибали в своих

домах, на улицах и на остановках общественного транспорта. Первый камень для памятника был заложен еще в 2014 году, а сегодня на проспекте Победы находится монумент Памяти погибших мирных жителей города. Памятник состоит из плит с именами и фамилиями 235 погибших горловчан, статуи ангела. На мемориале также высечена надпись: «Вечная память жителям г. Горловка, погибшим в результате агрессии киевской хунты с 2014 по 2017 годы».



Памятник жертвам необъявленной войны на Донбассе – «Скорбь и печаль»

28 апреля 2016 года ко Дню Победы и Дню Республики, в Сквере Героев был открыт памятник погибшим в результате обстрела нашего города украинской армией. Он установлен на месте, где в результате обстрела Горловки летом 2014 года погибла местная жительница со своей 10-месячной дочерью. Монумент представляет собой две полуарки и черный колокол.

Значение памятника глубоко символично: две полуарки символизируют

руки родителей, которые стараются закрыть своих детей от ужасов войны, а черный колокол - символ скорби и печали о всех взрослых и детях, кто погиб в этой войне. Изготовленные из гильз цветы символизируют продолжение жизни и негибаемый дух горловчан. Мемориал «Скорбь и печаль» – уже второй памятник жителям Горловки, погибшим в результате боевых действий.





Мемориал

«Героическим защитникам Горловки»

В 2016 года в сквере Героев появился еще один монумент, посвященный новейшей истории города. 4 сентября ко Дню города и Дню освобождения Горловки от фашистских захватчиков был открыт мемориал «Героическим защитникам Горловки», отдавшим свои жизни за свободу и независимость Донецкой Народной Республики.

Мемориал состоит из памятного камня с табличкой «Стояли на смерть во имя жизни. Героическим защитникам Горловки» и памятника – постамента боевой машины пехоты (БМП-1).

Общепризнанно, что памятники истории и культуры (объекты культурного наследия) являются неотъемлемой частью культурного достояния народа, страны. Возникнув в ходе реальных исторических событий, они выступают в

качестве свидетелей эпох и цивилизаций. Везде и во все времена считалось святой обязанностью жертвовать последним, чтобы возвести памятники. Памятные места являются напоминанием о нашей богатой истории, являются связующим звеном с нашими предками. Ведь человеческая мудрость гласит: «Только та страна, в которой люди помнят о своём прошлом, достойна будущего». Хотелось бы, чтобы о значимых страницах истории нашей Родины мы вспоминали не только в преддверии круглых дат.



Список источников:

1. Жеребецкий. П. И. Горловка : научно-публицистические очерки / П. И. Жеребецкий. – Изд. 2-е. перераб. и доп. – Донецк : Донбасс. 2012. – 532 с.
2. Памятники Горловки : краеведческий информационный листок / Горловская центральная библиотека им. Т. Г. Шевченко ; составитель Н. Д. Лаврищева. – Горловка, 2019. – 24 с.
3. Шевченко И. Л. Горловка в именах и лицах / И. Л. Шевченко, П. В. Яковенко. – Горловка : Лихтар, 2007. – 112 с.